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Овим је Вра неш ар гу мен то ва но за кљу чио да раз ми ри це на ста ле 
из ме ђу дво ји це кри ти ча ра, Кон стан ти но ви ћа и Пет ко ви ћа, не мо ра ју 
ну жно би ти и во до дел ни ца ме ђу на ред ним ту ма чи ма књи жев но сти, бу
ду ћи да се по ле ми ка из ме ђу њих мо же „пре тво ри ти у (са мо)кри тич ке 
ди ја ло ге”.8 А на ко ји тач но на чин, Вра неш је пред ста вио Јер ко вље вим 
те за ма о ту ма че њу књи жев них де ла, од но сно хер ме је у ти ком, као и хер
 ме не у си ом и хер ме не у си јом. Ти ме се за кљу чу је да се ква ли те тан ди ја лог 
мо же во ди ти са мо уз је дан ва жан пред у слов, а то је да се не пре ста но, на 
чој ствен на чин по бе ђу је оно „ја” у кон тек сту слу ша ња дру гог. Тек та да 
по сто ји оп ци ја да се из раз го во ра ро де пло до но сни за кључ ци. 

У то ме је нај ве ћи зна чај и до при нос књи ге Кри ти ча ри у ди ја ло гу. 
На осно ву књи жев не кри ти ке и при ме ра из срп ске књи жев но сти, пре
вас ход но по е зи је, ко ја се не мо же одва ја ти од оно га што чи ни це ло ку пан 
људ ски жи вот, ја сно је да је по нов но кон сти ту и са ње ди ја ло шке фор ме 
од пре суд не ва жно сти, не са мо за дру штве ну, кул тур ну, на уч ну или 
по ли тич ку област не го и за нас као по је дин це. При ме на за кљу ча ка до 
ко јих је Бран ко Вра неш до шао у сво јој књи зи чи та о цу ће обез бе ди ти да 
се на на из глед те жи али си гур ни ји, свр сис ход ни ји и на да све ис пра ван 
на чин кре ће ме ђу љу ди ма у сво јој сва ко дне ви ци.

Др Лу на М. ГРА ДИН ШЋАК
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
lu na gra din @gmail.co m

ИДЕНТИТЕТНАРАЗМЕЂИПУТОПИСА

Би бли о те ка „Пр ва књи га” Ма ти це срп ске у про шло го ди шњем из
да вач ком пла ну, ко ји, као и обич но, сле ди као про из вод од лу ке ли те рар
ног кон кур са, пред ста ви ла је пу бли ци три књи ге, у из ме ње ном ви зу ел
ном ру ху. Нај пре, реч је о пе снич кој књи зи Пу то пи си (из обе ћа не зе мље) 
Та ма ре Пан то вић, као и о две књи ге из до ме на на у ке о књи жев но сти 
мла дих ис тра жи ва ча са Уни вер зи те та у Бе о гра ду и Но вом Са ду: Ис ку
ша ва ња иден ти те та Сте ва на Јо ви ће ви ћа и На жан ров ској раз ме ђи 
ра не мо дер но сти Вла ди ми ра Па пи ћа. Зна ко ви та је чи ње ни ца да је ово
го ди шњи из бор на из глед су жен, бу ду ћи да су об ја вље не све га три књи ге, 
али на ве де но мо же да све до чи и о не про ме ње ном др жа њу до ква ли те та 
при ли ком ода би ра. Та ко ђе, зна чај но је по ве ћа ње бро ја об ја вље них те о
риј ских из да ња, те се чи ни да кон курс за пр ву књи гу у све ве ћој ме ри 
при вла чи па жњу мла дих ис тра жи ва ча и сту де на та док тор ских сту ди ја. 

8 Исто, 214.
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ПРО НА ЂЕ НИ, ХО ДА ЈУ ЋИ РАЈ

Та ма ра Пан то вић, Пу то пи си (из обе ћа не зе мље), Ма ти ца срп ска, Но ви 
Сад 2023

Пе снич ка књи га Та ма ре Пан то вић је сте је ди но умет нич ко остваре
ње об ја вље но у ово го ди шњем из бо ру „Пр ве књи ге”. Збир ка је осми шље
на као сво је вр сни трак тат о по сто ја њу, што се чи ни про бле ма ти зо ва њем 
ис ку ства пу то ва ња и по тре бе за пи са њем као ви дом са зна ва ња све та. 
Под на слов из обе ћа не зе мље пред ста вља је згро пи та ња ко је по ста вља 
са ма збир ка, а ко је се не ти че, ка ко би би ло оче ки ва но, мо гућ но сти по
сто ја ња та кве зе мље, не го раз ма тра ња шта у та квој зе мљи чи ни ти и 
ка ко се од но си ти пре ма њој. Реч је о по и гра ва њу уста ље ном ре ла ци јом, 
од но сно иде јом да циљ пу то ва ња ни је ко нач на де сти на ци ја већ пре про
цес ко ји тра је, али са уне ко ли ко из ме ње ним те жи штем: ка ко се бе по ми
ри ти са та квим ви дом по сто ја ња? 

Основ ну иде ју збир ке ве ро до стој но на го ве шта ва ју ци та ти ко ји ма 
књи га от по чи ње, при че му ау тор ка од Бу ви јеа пре у зи ма иде ју дво ја ког 
су че ље ног ути ца ја пу та на осо бу ко ја се њи ме упу ћу је, док Фер нан до 
Пе соа по се ду је јед на ко на су шну по тре бу за ми ром. Про ло шка пе сма 
„По глед – шу ма” све до чи о опо зи ци ја ма ко ји ма је про жет по глед на свет, 
као по ку шај жи во та је дин ке уну тар при ро де, што ре зул ту је по ра жа ва
ју ћим ис хо дом: „је ди но што је из го ре ло сам ја” (10). Да кле, пу то ва ње у 
обе ћа ну зе мљу је сте и по тра га за рав но те жом, хар мо ни јом, те скла дом 
ко ји је при ро ди има нен тан. Пе снич ки су бје кат је и сам рас тр зан из ме ђу 
крај но сти ко је су од ре ђе не ета па ма пу та, те се та кве ме та фо ре ко ри сте 
ра ди пре ме ра ва ња соп ства: „ни је за ме не рај / за ме не је да о ра ју са њам” 
(31). Исти прин цип је ви дљив и на пла ну ор га ни за ци је ци клу са уну тар 
збир ке: „Спа љи ва ње днев ни ка” („При пре ме за пут”), „Зим ске про по ве ди” 
(„По тра га за уто чи штем”), „Со ли ло квиј, Мар тов ске про по ве ди” („Уто
чи ште”) и „Раз глед ни це”. Струк ту ра збир ке мо гла би се озна чи ти као 
по ду дар на прин ци пу огле да ла, што би обра зло жи ло ди ја го нал ну ко му
ни ка ци ју пр вог и пе тог, од но сно, дру гог и че твр тог ци клу са, при че му 
„Со ли ло квиј” пред ста вља срж су о ча ва ња са по чет ним про бле мом и 
сво је вр сну кул ми на тив ну тач ку збир ке. На ве де но до дат но уте ме љу је 
иде ју по тен ци јал ног огле да ла, бу ду ћи да го вор упу ћен са мом се би је сте 
из ве сно ин тер на ли зо ва но „огле да ње”. Укљу чи ва њем раз ли чи тих књи
жев но те о риј ских тер ми на у на сло ве по гла вља обо га ћу је се утвр ђе ни 
оквир, те је, по ред ну жно сти раз го во ра зи ме и про ле ћа, по себ но упе ча
тљи во да се днев ник по ста вља на су прот раз глед ни ци. Та кав по сту пак 
мо же има ти уте ме ље ње у од ме ра ва њу свр сис ход но сти пи са ња и при ро
де пу то ва ња као са знај них и ин тро спек тив них чи но ва ко ји се пре пли ћу. 
Са мим тим, пи са ње се бе ра ди, про ме ном пе снич ког су бјек та, до ла зи до 
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пи са ња дру ги ма, да би се од оба на пра вио от клон: „ни шта ви ше не зна
чи ово мо је од ла же ње / у сва ко ме сто се тре ба вра ти ти још јед ном” (69). 
Ако је по треб но вра ти ти се из но ва у оно већ пре ђе но, он да пу то ва ње 
ни је има ло циљ, или се циљ по ка зао као не до вољ но ис пу њу ју ћи, као да 
у све сти пе снич ког су бјек та од зва ња Геј ме но ва иде ја: „Куд год да одеш, 
се бе но сиш са со бом”. Уко ли ко би смо та кво схва та ње пре не ли на приро
ду и зна чај по е зи је, он да и по тре ба за пи са њем оста је јед на ка, „Јер мој бог 
чи та” (18), јед на ко као што је мо гу ће да „вас кр са ваш кроз ре чи” (20). 

Је дан од основ них мо ти ва збир ке је сте сам од ла зак. У ин тер вјуу 
ко ји је да ла за Днев ни ма га зин кул ту ре, еми си ју „Ра дио Бе о гра да 2”, Та
ма ра Пан то вић ис ти че мо гућ ност по сма тра ња по е ме као „по ку ша ја опра
шта ња”, исто вре ме но има ју ћи свест о ши ре њу ви ди ка ко је тре ба да уследи 
на кон од ла ска. При ро да од ла ска по и ма се као ам би ва лент на, чи ме се те жња 
ка стал ном на став ку пу то ва ња осми шља ва ра ди трај ног иза зи ва ња се бе: 
„Ули чар ко – сва ка ће те ули ца про гу та ти / све док то же лиш” (19). Же ља 
за из гу бље но шћу је сте ко хе зив на си ла ко ја пре тва ра опо зи ци је у под но
шљи ве ен ти те те, те пе снич ки су бје кат при бе га ва ме ђу про сто ри ма као 
је ди ним мо гу ћим тач ка ма скла да на кан та ру – „ни је ли то и су шти на? 
ва зда ва га ти / о леб де ћим ства ри ма / би ти је дан од њих” (39). Да кле, про
ла зност тра ја ња не зна чи и не си гур ност, на про тив, „пре ва ри ли би се мно
ги ми сле ћи / да је не по сто ја но оно што се не мо же име но ва ти / у сво јој 
про ла зно сти” (37). Ја сно ћа упра во и до ла зи у тра га њу за обе ћа ним со бом, 
на пу то ва њу ка по ри ца њу сва ког, (не)обе ћа ног ци ља: „ни ка да не ћу за тво
ри ти круг” (45) јер „ка жем ти да се од ми та жи ви” (55). По след ња пе сма 
збир ке је сте ди рек тан од го вор на про ло шку, чи ме се по глед из ме шта са 
шу ме на ре ку, из бу ке по сто ја ња у по ми ре ни ток, да би се мо гло на ста
ви ти пу тем и са са мим со бом.

ОД СЛО ВА ДО СМИ СЛА

Сте ван Јо ви ће вић, Ис ку ша ва ња иден ти те та, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2023

Књи га Сте ва на Јо ви ће ви ћа, док то ран да Фи ло ло шког фа кул те та у 
Бе о гра ду, пред ста вља из ме ње ну вер зи ју ње го вог за вр шног ра да са ма стер 
сту ди ја, од бра ње ног под мен тор ством проф. др Ми не Ђу рић. Ис тра жи
ва ње се ба ви пи та њи ма опро ба ва ња и тра си ра ња ли ни ја ус по ста вља ња 
иден ти те та у кон тек сту збир ке при ча Гво зде на за ве са Ми ло ра да Па ви ћа, 
об ја вље не 1973. го ди не. Она пред ста вља пр ву „це ло ви ту” Па ви ће ву збир
ку при ча, те је зна чај но на по ме ну ти да је сту ди ја Сте ва на Јо ви ће ви ћа 
об ја вље на о ње ној пе де се то го ди шњи ци. На и ме, рад се ба зи ра на све га три 
при че по ме ну те књи ге и то: „Ае ро дром у Ко на вљу”, „За пис у зна ку Де ви це” 
и „Ико на ко ја ки ја”, при че му је основ ни на гла сак ис тра жи ва ча на ре ва
ло ри за ци ји ра них Па ви ће вих де ла. Дру гим ре чи ма, по кре тач ка иде ја 
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са мог ра да за сни ва се на по ле ми ци са те зом Ја сми не Ах ме та гић, из ре
че ној у Уну тра шњој стра ни пост мо дер ни зма, да је Па вић „пи сац јед ног 
ве ли ког ро ма на, Ха зар ског реч ни ка”, че му Јо ви ће вић су прот ста вља идеју 
да је Па вић „од са мо га по чет ка био Па вић” (23). Из бор из Гво зде не за весе 
по чи ва на при ча ма ко је „ре пре зен ту ју зна чењ ска жа ри шта збир ке” (45), 
при че му ту ма че ње по чи ва на тра ди ци о нал ној хер ме не у ти ци и фе но ме
но ло ги ји. С об зи ром на то да је ау тор ис тра жи вао и пи сао у усло ви ма 
епи де ми је ви ру са ко ро на, те да је до ли те ра ту ре те же и спо ри је до ла зио, 
био је при ну ђен да ко ри сти и он лајнпу бли ка ци је, ин фор ма ци је са поједи
них сај то ва или пор та ла, ко ји би му по мо гли да бо ље ар гу мен ту је тумаче
ње. Ипак, на ве де но не ума њу је чи ње ни цу да је реч о те мељ ној и свр сис ход
ној ана ли зи ва жног аспек та срп ске кул ту ре, књи жев но сти и дру штва.

Аспек ти ус по ста вља ња иден ти те та пред ста вља ју и „ра чва ња” ис
тра жи ва ња на за себ на по гла вља, те се ис пи ту је кул тур ни и лич ни иден
ти тет ју на ка, да би се ме ђу соб но са ме ри ла вред ност ода би ра ко је они 
чи не, што за јед но об ли ку је по е тич ки иден ти тет де ла. По сма тра њем 
збир ке при ча као „збир ке иде ја” (44) те жи се из на ла же њу по ве зни ца са 
ка сни јим Па ви ће вим ства ра ла штвом, али и ре пре зен та тив ним при ме рима 
об ли ко ва ња књи жев них ју на ка. На том пла ну, ли ко ви Ра да че Чи хо ри ћа, 
оца Ма ну и ла и Дел фе До ри ја но вић по ка зу ју се као срод ни, има ју ћи у 
ви ду да сва ко од њих мо ра да сту пи у ди ја ло шки од нос са соп стве ним 
по ре клом као основ ном од ред ни цом су о ча ва ња са иза зо ви ма по сто ја ња. 
На и ме, ау тор те жи да по сма тра књи жев не ју на ке као лич но стигра нич
ни ке, ко ји мо ра ју да се опре де ле за из бор ко ји ути че не са мо на њи хо ву 
суд би ну не го и на суд би ну чи та вог на ро да, тра же ћи у њи ма обри се 
„спе ци фич но устро је не ау тор ске осе ћај но сти” (29). Та кав прин цип усло
вљен је иде јом да по је ди нац мо же да по сто ји са мо ако је уте ме љен у 
ко лек ти ву, при че му зна чај лич ног, су бјек тив ног опре де ље ња де тер ми
ни ше ис ход при че. 

Бу ду ћи да је реч о „кул ту ро ло шким гра ни ца ма” (125), по ве зни ца 
из ме ђу раз ма тра них при ча по чи ва на про сто ру Бал ка на и хри шћан ском 
ка но ну, али и на срод но сти ма исто риј ских пе ри о да де ша ва ња рад ње, 
јед на ким по „угро же но сти ду хов ног ин те гри те та срп ско га на ро да” (128). 
Про блем ко ји по сто ји у ср жи ју на ки ње Дел фе До ри ја но вић, са мим тим, 
је сте иде ја да она „не ма ја сно из гра ђе ну пред ста ву о свом лич ном иден
ти те ту, а нек мо ли о иден ти те ту тра ди ци је кроз ко ју као по је ди нац тра је” 
(146). Дел фа је по ста вље на као су прот ност Ра да чи Чи хо ри ћу и оцу Ману
и лу, бу ду ћи да они има ју афир ма ти ван од нос пре ма соп стве ном кул тур
ном иден ти те ту. На ве де но је ви дљи во у аде кват ном ис пу ња ва њу „ду жно
сти” по је дин ца пре ма ду хов ној и ма те ри јал ној ба шти ни јед ног на ро да, што 
је при мет но у по ку ша ји ма бив шег ка та лон ског вој ни ка да по мог не икони 
да до пре до срп ског на ро да, од но сно у те жњи мо на хадун ђе ра да се су
прот ста ви све оп штем ру ше њу и па ље њу. Упра во аде кват ним иш чи та ва
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њем гра фе ме те та, од но сно „сри ца њем” симп то ма ко је ико на ис по ља ва, 
по сти же се ди ја лог са про шло шћу, при че му гре шка у ко ра ци ма пред
ста вља и рас кид с тра ди ци јом, на но ше ње ште те ак ту ел ном вре ме ну и 
се би са мом. Јо ви ће вић као иден ти фи ка то ре, од но сно смер ни це ко је је 
по треб но раз у ме ти на во ди грч ки је зик и пра во слав но хри шћан ство, 
че га су ју на ци ма ње или ви ше све сни. С тим у ве зи, зна чај но је осмо
три ти и аспект ва жно сти чи та о че вог раз у ме ва ња оно га што је ју на ци ма 
не про зир но, чи ме се успе ва до спе ти у „свевре ме” као по себ ну ка те го
ри ју по сто ја ња, при че му „иде а лан чи та лац сто ји у на по ред ном од но су 
са при чом и при по ве да чем” (57). На ве де но је мо гу ће услед иде је да „код 
Па ви ћа је при ча о про шло сти го то во увек по ку шај да се су ге ри ше одго
вор на не ка од го ру ћих пи та ња да на шњи це” (53), те Јо ви ће вић те жи да 
ода би ре кон тек сту а ли зу је уну тар сфе ра пи шче ве ан га жо ва но сти. По ма
га ње оп стан ку исто риј ског пам ће ња, са мим тим, зна чи и ва жност са вла
да ва ња уме ћа ту ма че ња ва жно сти ме ста ко је „ни кад не оста је пра зно”.

КЊИ ЖЕВ НА РАС КР ШЋА

Вла ди мир Па пић, На жан ров ској раз ме ђи ра не мо де р но сти, Ма ти ца срп
ска, Но ви Сад 2023

Књи га Вла ди ми ра Па пи ћа, док то ран да Фи ло зоф ског фа кул те та у 
Но вом Са ду, пред ста вља збир ау то ро вих про у ча ва ња срп ске и свет ске 
књи жев но сти, ка ко сам на слов ка же, На жан ров ској раз ме ђи ра не мо дер
но сти. Да кле, с јед не стра не има мо ис тра жи ва ње ба зи ра но на про у ча
ва њу су же ног аспек та Па ви ће ве збир ке при ча, ко је те жи пре но су pars 
pro to to, док, с дру ге стра не, мла ди ис тра жи ва чи ну де и де ла ко ја об у хва
та ју ви ше фе но ме на исто ри је књи жев но сти, по ста вља ју ћи их под окри ље 
про ме не до та да шњег чо ве ко вог од но са пре ма све ту. Са мим тим, „из бор 
из ра до ва на пи са них то ком пр вих пет го ди на ау то ро вог ба вље ња на у ком 
о књи жев но сти” (9) је сте и из ве сна су ма ње го вих ин те ре со ва ња и ра зно
вр сне на уч не усме ре но сти. „По тра га за це ли ном и то та ли те том” (9), да кле, 
по ста је и по тре ба за на уч ном син те зом ко ја је усме ре на, од но сно во ди са
мо ре флек си ји и кон цеп ту а ли за ци ји соп стве них ис тра жи вач ких до ме на.

Прин цип из бо ра ра до ва мо гу ће је при пи са ти пре срод но сти об ра
ђи ва них те ма не го кон крет ном вре мен ском окви ру, бу ду ћи да је реч о 
„ис тра жи ва њу исто вет ног осе ћа ња све та” (10), што до пу шта и омо гу ћа ва 
про те за ње ком пле мен тар них од ред ни ца кроз епо хе. На и ме, об у хва ће ни 
ра спон под ра зу ме ва ин те ре со ва ње за на род ну, сред њо ве ков ну и ба рокну 
књи жев ност (ка ко по ду нав ског, та ко и ду бро вач ког ба ро ка), пре ко про
све ти тељ ства, кла си ци зма и ро ман ти зма, да би се књи га за вр ши ла раз
ма тра њем те мат ских ве за ре а ли зма са два де се то ве ков ним ства ра ла
штвом. Већ крат ким пре гле дом за сту пље них епо ха ства ра ња књи жев них 
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де ла ја сно је при мет на раз у ђе ност про бле ма ти зо ва них вре мен ских окви ра, 
али се, услед на ве де ног, те жи по тра зи за бли ским те мат ским им пул сима.

Са мим тим, мо гу ће је ус по ста ви ти не ко ли ко то ко ва ко ји функ цио
ни шу ди ја го нал но у по гле ду струк ту ре књи ге, што ће мо по ку ша ти бли же 
да од ре ди мо. Нај пре, око сни ца чи та ве Па пи ће ве књи ге је су раз ли чи ти 
књи жев ни кон тек сти у ко ји ма је за сту пље но кри тич ко про ми шља ње 
кле ра. Све штен ство се по ка за ло зна чај ним пред ме том са ти рич ке оштри це 
ка ко књи жев ни ка Сте фа на За но ви ћа, та ко и срп ског гра ђан ског пе сни
штва, од но сно европ ске тра ди ци је то га до ба. Да кле, не ра ди се ис кљу чиво 
о про све ти тељ ским стре мље њи ма ко ји ма би се ве ли чао од ре ђе ни мо дел 
жи во та на про тив, За но ви ће ва Тур ска пи сма под ра зу ме ва ју ау то и ро ни
чан и ау то па ро ди чан од нос ау то ра пре ма оно ме што кри ти ку је, јер „За
но вић пре ко Осма на кри ти ку је коц ка ње, а са ма ње го ва по ро ди ца сво је
вре ме но је ва жи ла за сим бол тог по ро ка” (118). Та ко ђе, све штен ству се 
за ме ра да „њи хов мо рал и да ље ни је у скла ду са сли ком ко ју же ле да 
пред ста ве па стви” (119), али на уда ру су и зна ње, пра вед ност, до след ност, 
па и са ма уте ме ље ност у ве ри. Ау то ро ве оштри це усме ре не су ка раз ли
чи тим кон фе си ја ма и њи хо вим пред став ни ци ма – фра три ма, пра во слав
ним хри шћа ни ма и је зу и ти ма. Ана лог но то ме, пе сме из кор пу са срп ског 
гра ђан ског пе сни штва та ко ђе по ста ју „по год но тле за кри тич ке освр те 
на де ло ва ње кле ра у про фа ном све ту” (46), што је обре ме ње но идеј ним 
по ве зни ца ма са До си те јем Об ра до ви ћем, Ми ха и лом Мак си мо ви ћем, али 
и ау то ри ма европ ске књи жев но сти по пут Бо ка ча и Ра блеа. У да том кон
тек сту мо гу ће је по сма тра ти и рад о ху ма ни зму и ре не сан си у Ду бровни
ку, бу ду ћи да се да је пре глед ста но ви шта раз ли чи тих ау то ра о узро ку 
та да шње не по вољ не дру штве не и по ли тич ке си ту а ци је. Са мим тим, 
ар хе тип ске пред ста ве аде кват но се пре но се „у окви ре свог гра да, време
на и исто ри је” (58), чи ме се са ти ра осми шља ва и усме ра ва ка ис ти ца њу 
„чо ве ко вих ду хов них по тре ба” (59). 

Дру ги ја сно ви дљив ток књи ге мо гао би се од ре ди ти пи та њем би
блиј ског чи та ња де ла срп ске и свет ске књи жев но сти, што је учи ње но у 
ис тра жи ва њи ма пу то пи са Је ро те ја Ра ча ни на, изо ло ва но и у ком па ра
тив ном кљу чу са пу то пи сом Сил ве стра По по ви ћа, као и у кон тек сту 
са ме ра ва ња Ње го ше ве Лу че ми кро ко зма на су прот Ма да че вој Чо ве ко вој 
тра ге ди ји. Са гле да ва ње де ла кроз би блиј ску при зму омо гу ће но је при
ро дом осам на е сто ве ков ног пу то пи са, ко ји по сред ством ме та фи зич ких 
пеј за жа, ре ми ни сцен ци ја и ре флек си ја на би блиј ска зна че ња све до чи о 
фи зич ком, али и ду хов ном пу то ва њу. Ујед на че ном чи та њу де вет на е сто
ве ков них де ла до при но си и чи ње ни ца да срод ност из ме ђу ау то ра ле жи 
у томе што „у ме та фи зич ким пу то ва њи ма ко је обо ји ца при ка зу ју Бог је 
њи ма сро дан – пра вед ни пе сник” (164).

По след њи сег мент књи ге про бле ма ти зу је и мар ки ра (пре)на гла ше
ност кон крет них људ ских осо би на, што је мо гу ће са гле да ти у ра до ви ма 
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о Срем че вом Кир Ге ра су и Ан дри ће вој Го спо ђи ци, као и у кон тек сту дра
ме Ро до љуп ци Јо ва на Сте ри је По по ви ћа. Док Сте ри ја пи ше „по ве сни цу 
јед ног ли це мер ја” и ве чи ту „бољ ку срп ског на ро да” (138), по то ња де ла су 
ба зи ра на на не што ин ди ви ду ал ни јем при сту пу са мој ма ни ко ја се из вр
ће ру глу, што је по дроб но при ка за но на пла ну до ра ђе них ти по ва твр ди
це, те би ва од ре ђе но „ло кал ним ко ло ри том и обележен[о] исто риј ским 
окол но сти ма ње го вог на стан ка” (182). Раз у ђе ност те ма ко ји ма се књи га 
ба ви до зво ља ва са ме ра ва ње ме ђу соб них ути ца ја и по тен ци јал них анало
ги ја из ме ђу уда ље них де ла, што би на струк тур ном пла ну књи ге мо гло 
би ти чвр шће спро ве де но. Ипак, ау тор успе ва да обра зло жи и по твр ди 
пре ми су из не ту у „Пред го во ру”, од но сно иде ју да „не сме мо пре не брег
ну ти зна чај на ше ли те ра ту ре ра ног мо дер ног до ба, ко ја је, с ве ћим или 
ма њим успе хом, сва ка ко ути ца ла на на ста нак вр хо ва срп ске књи жев но
сти у XX ве ку” (96).

Три умно го ме раз ли чи те, це ло ви те и мно го стра не књи ге по ка за ле 
су се срод ним по ис трај но сти тра га ња за су шти ном ко ја се опи ре од ре
ђе њу, што на пла ну књи ге Та ма ре Пан то вић зна чи про на ћи сми рај у стал
ном пу то ва њу. Сте ван Јо ви ће вић те жи од ре ђе њу тач них гра ни ца ко ји ма 
се вред ну ју из бо ри ко ји чи не Па ви ће ви ју на ци, док Вла ди мир Па пић 
су шти ну из на ла зи у ли цу ме та фи зич ких пу то ва ња кроз књи жев ност и 
на лич ју ду хо ви тих са ти рич них оштри ца. Са мим тим, пу то ва ње се пока
за ло као срод ни до мен на ве де них де ла, са бит ном ди стинк ци јом да, у 
сва ком од њих, ис тра ја ва онај ко ји се до след но др жи ме ри ла у ко ја ду
бо ко и искре но ве ру је, би ла то ну жност из гу бље но сти, утвр ђи ва ње на
ци о нал ног иден ти те та или ис трај ност срод них, ве чи тих књи жев них и 
(оп ште)људ ских те ма.
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